

> 创文进行时



满城皆绿 处处是景

本报记者 饶勇 通讯员 王爱菊

秋天的蒙自，满城花海。市民幸福感、自豪感油然而生：“我家蒙自，就是这么美！”

近年来，围绕“生态、宜居、绿美”理念，蒙自市着力描绘绿美蓝图，解决城市难题，持续提升城市“颜值”和品质。

蒙自市原有专类公园6个、社区公园13个、游园82个和公园绿地105处。随着绿美城市建设深入开展，当地向着园林化、生态化方向发展，新增公园面积5.46万平方米，公园服务半径覆盖率达87.5%，城市建成区绿地率40.43%，人均公园绿地面积达13平方米。

以“市花”石榴花为主建设的石榴公园，花木扶疏、山水一体、鱼水共欢，处处给人以美的享受；以“市树”香樟树为主建设的森林公园，配有很多小组团，以不同树种搭配种植不同的花和灌木设计，再配备各种小品造型和公共设施，深受市民和游客喜爱；结合社区特点和不同年龄、不同类型人群建设的北回归线公园、昭忠祠公园、党建主题公园等，无不彰显着“城在绿中、路在林中、人在景中”的独特魅力……

“南湖公园很美，湖边花红柳绿，园内有篮球场、景观步道、亭台楼阁和过桥米线传说的标志雕塑，我每天清晨都要环湖跑一圈，晚上再陪父母到公园散步。在这里生活心旷神怡。”家住红河花城的张锐凯说。

坚持高起点、高标准进行城市规划，蒙自市预留出足够地块用作象征城市综合文化的城市公园建设，尽可能为市民和游客提供休闲放松的好去处，极具代表性的南湖公园、文澜公园、人民公园和州政府中心公园，撑起了“绿美蒙自”的

新面貌。

蒙自市坚持以“绿道+”模式提升生态系统质量和稳定性，把城市串联成一个点（口袋公园和景观节点）、线（道路绿化和条带公园）、面（各类公园）有机结合的“百园城市”慢行系统。

针对连接城市综合公园的天马路、红河大道等主廊道两侧，当地重点进行景观提升改造和绿化美化工程，种植高大繁茂树种，尽可能减少水土流失、减轻汽车噪声与尾气传播，达到防风、防沙、防尘的目的。

对连接口袋公园的文萃路、观澜路、贲古路等多条次级支线，该市采取以老旧小区改造带动城市更新项目模式，种植遮阳、防眩的矮灌木。

对城市主干道延线天马路西延道路两侧的绿地，采取“主骨干常绿树种+开花小乔木”方式设计园林景观，在主骨干树种中种植袋装小规格乔木，形成“苗圃变公园、公园变苗圃”的美丽景观，连通了城市建设区内外自然山水环境和各类公共空间，构建起城市与外围山水空间联通的生态绿地网络。

“在城市绿道设计中，植物选择以乡土树种为主、外来适生特色植物为辅，为未来城市植物选择的多样性做好前置准备。在植物配置时也考虑经济效益，把城市绿化背景区域作为城市苗圃储备区，探索出一条新型的城乡绿色银行之路。”红河大道绿道景观设计项目负责人李春房说。

“蒙自市有取不完的镜头，公园繁花似锦、万物生辉，道路一街一景，令人目不暇接。城市的容颜，已在市民心中留下美丽烙印。”爱好摄影的市民陈红仙说。



蒙自城市一角 通讯员 李星摄



城市微光 聚成暖阳

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 许景璐

创建全国文明城市近3年来，开远市不仅从大处改变城市面貌，而且从小处着力，在“微”字上下功夫，通过一系列精细化治理，润物细无声地改变着城市面貌。

“不知不觉中，这面墙完全变了样，以前被风雨侵蚀的痕迹都不见了。”看到悄然变美的“风雨墙”，居民不禁感慨。

这面“风雨墙”位于兴远北路，之前因年代久远，容颜老旧，很不美观。如今墙上画满花草、树木、河流等，墙上的窗户位置画上绿树繁花，与一旁浓绿的行道树相映成趣，形成“推窗便见千重绿”的美丽画面，路过的行人纷纷驻足欣赏、拍照。

类似这样悄然变美的小景致，在开远数不胜数。不知不觉中，城市各个角落的小花海越来越多，街头美观实用的座椅增加了，背街小巷的车辆有序停放……一个个微小的变化，提升着城市颜值。

除了城市设施的不断改善，创文给开远市带来的，还有市民心与心的贴近和主人翁意识的日益增强。

“收到王飞评阿姨送的闹钟，我太开心了。我会好好珍惜，让它成为我生活学习中的好伙伴。”李思莹小朋友开心地说。白梁、毕湘锐、李陶恋等小朋友同样收到了王飞评送给他们的书包、小风扇、课外书、帽子等礼物。



开远街头花海 供图

> 图片新闻



登临古城感受马帮辉煌

在红河县城所在的迤萨镇最高处，有一座马帮古城俯瞰着奔腾的红河水。

百年前，迤萨马帮将百货及友谊播撒到东南亚诸国，又将国外财富和文明驮回家乡，然后置田地、建房产，在迤萨建起一幢幢青砖白瓦，颇具特色的四合院。迤萨民居建筑雕梁画栋、造型古朴，中西式、庭院式、城堡式民居各具特色，成为红河地区社会历史发展和建筑史发展的见证。

由东门城楼、姚初居中西合璧民居和钱二官迷宫大院三部分组成的马帮古城，是目前红河县保存最完整、最壮美的中西式和传

统清式民居建筑群，是红河侨乡建筑文化的缩影。

登临楼顶远眺，红河县东部群山和波涛滚滚的红河峡谷一览无遗。历经世纪风霜和战火洗礼，迤萨马帮的驼铃声虽已远去，但这些古堡式楼房并未湮没在历史的长河里，仍然每天在迎接红河谷的第一缕霞光，讲述着红河侨乡马帮人敢为人先、自强不息的故事。

本报记者 饶勇

> 一线传真

以学促干氛围浓

“三话六学”实践活动开展以来，红河县围绕各项中心工作同部署、同开展，让党的二十大精神深入基层、走进群众，使党的创新理论在人民群众心中生根发芽。

在刚刚结束的红河县“党的恩情我来说”群众性演讲比赛县级比赛中，参赛选手们讲述自身感悟，诉说着对党的深情。

“我是想把我们村的改变以及真实感受，通过演讲比赛告诉更多人。”普永福是红河县宝华镇嘎他村委会虾昆村人，在此次演讲比赛中，他从全县2500多名参赛人员中脱颖而出，进入总决赛，圆了让更多人熟知“虾昆”的夙愿。

“两年前刚到这里，交通不便，周末留守，一个学期只能回一次家。如今回家的高速通了，乡道也在拓宽平整，我们扎根在这里，见证了乡村飞速的变化。”大羊街乡车普村完小教师伊能慧说，留在乡村继续为教育作贡献的想法更坚定了。

随着“党的恩情我来说”“普法强基民族行”等系列“三话六学”实践活动的不断深入，红河县切实把活动成果转化为推动高质量发展的实际举措。全县上下以学促干氛围更加浓厚，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

本报记者 黄翹楚
通讯员 罗桂云 赵龙云

完善社区设施 提升服务水平

走进开远市乐白道街道迎旭社区党群服务中心，只见工作人员正忙着为前来咨询的居民作详细解答。今年2月，迎旭社区由建设东路原址整体搬迁至此，雅致大方、设备完善。闲暇时，附近居民都爱来社区里坐坐，参加内容丰富的学习及各项活动。

“以前的党群中心很窄，搬到迎旭广场后设施条件改善了，工作人员态度也很热情，随时来办事都很方便，我们感觉很温暖。”社区居民谢丽感叹。

过去的迎旭社区党群服务中心面积狭小，工作人员不能集中办公，居民办事需要楼上楼下两头跑，给残疾人、老年人等特殊群体带来困难。针对这一情况，开远市积极协调社区辖区内闲置土地资源，对办公用房重新选址和全面再造，让昔日的“老旧小区”变成居民家门口的暖心服务站。

社区党总支书记宋侍芬介绍，新的党群服务中心功能设施更加完善，社区将不断提升服务水平和能力，提升居民幸福感、获得感。

近年来，开远市以便民利民为宗旨，通过对办公用房老旧社区全面改造提升，不断完善基层阵地服务功能，进一步推动城市精细化治理。按照“立足实际、整合资源、齐抓共建、全面提升”工作思路，开远市通过新建、扩建和风貌改造优化社区布局，打破以往行政化、隔离式办事方式，用开放互动式服务拉近与群众距离，不断提升社区服务水平，以阵地建设助推基层治理能力提升。

本报记者 饶勇 通讯员 杨丹 曾翎子

普法强基在行动

突出普法成效 助推基层治理

自普法强基补短板专项行动开展以来，建水县立足于“当下改”与“长久立”，在建强队伍、营造氛围、排除隐患、解忧纾困等方面不断探索创新，以普法“小切口”做实社会治理“大文章”。

建水县建立涵盖农业、教育、医疗等部门普法人才库，从中组建14个县级普法工作队，通过动员、选拔出律师、人民调解员、网格员、志愿者等组成公益普法力量，形成职业普法队伍、专业普法队伍与志愿普法队伍互动互补互助的局面。

通过采取进乡村、进机关、进企业等“七进”模式，当地针对普法重点地区、重点领域和重点对象量身定制50余项普法清单，打造专属普法“课程表”，甄选百余个群众所见所闻的以案释法教材，借助“两微一端”精准对接普法需求，打造出一支常驻身边、服务高效的法律宣讲服务队。

聚焦邻里纠纷、土地纠纷、资源纠纷等矛盾纠纷重点人群和重点区域，建水县建立县、乡(村)、网格员“五级联动矛盾纠纷动态摸排机制”，构建四级调处体系，使普法宣传成为提升矛盾纠纷双方当事人法治素养的重要渠道。同时，紧盯命案防控、矛盾纠纷等13个社会稳定隐患点，建立风险防控信息共享制度，强化了风险隐患源头治理能力。

本报记者 黄翹楚
通讯员 杨警源 贾斌

法律“小超市” 普法作用大

近日，泸西县午街铺镇一家不一样的超市开业了——顾客在这里不买东西只“诉苦”，“服务员”也不一般，全都是当地法律行业的“大咖”。

午街铺法律服务超市汇聚了全县优秀法律人才和优质法律服务资源，开设人民调解、律师咨询、心理咨询、法治宣传、社区矫正、安置帮教、远程探视7个服务窗口，设置法律援助、行政复议、公证服务、司法鉴定4个协办联系点。每周四由10家律师事务所的55名执业律师及多名法律服务工作者轮流值班，为群众提供一站式法律服务。

法律超市将普法学法作为重要功能，由红河州律师协会挂牌设立普法联系点和普法强基补短板专项行动示范点，发挥律师专业性进行普法宣传。安装普法宣传专用电视和法律服务智能终端，设置6个专项普法功能区和5组法治图书宣传栏，发挥普法主阵地作用。

值班律师和心理咨询师在提供法律服务的同时，全面收集汇总各类

矛盾纠纷，有效解决矛盾纠纷化解不及时等问题。超市还挂牌设立“心安驿站”心理矫治工作站，每月安排心理咨询师免费为全体社区矫正对象和问题青少年等群体开展心理健康辅导。

成立以来，超市共接访群众法律咨询1500余人次，解决法律问题300余件，排查发现矛盾纠纷130余件，成功化解120余件，提供心理咨询辅导服务250余人次。

本报记者 饶勇 通讯员 戴小伟 高森

> 基层见闻

暖“新”服务有温度

今年以来，个旧市医保局充分发挥行业部门作用，鼓励本地药品经营企业履行社会责任，积极参与暖“新”服务，引导新就业群体在基层治理中发挥作用。

个旧市创新暖心驿站建设标准，探索“行业部门+地方龙头企业”共建模式，指导66个一心堂药品经营门店设置“一心红小站”服务点，以“党建+志愿服务”开展便民服务聚人心、走亲

慰问暖人心、节日活动留人心等“10+N”志愿服务活动，解决新就业群体进门难、休息难、充电难等问题，让其感受到更多的城市暖意。

通过打造“暖‘新’365 医保360”新兴领域党建品牌，个旧市为新就业群体提供全年、全方位阳光医保暖心服务，并积极推动党建联盟作用发挥，创立条块结合运行机制，将向新就业群体收集到的意见建议反馈给

各行业部门，联合各部门和所在社区共同解决。

创新开展医暖“新”保健康专项行动，推动解决社区治理力量不足的问题，发挥外卖从业人员流动“探头”的作用，激发新就业群众参与基层治理的内生动力，使新就业群体既成为各行各业的“守护者”，又成为服务城市发展“创造者”。

本报记者 黄翹楚 通讯员 方瑜睿

预防“小眼镜” 呵护眼健康

走进屏边苗族自治县湾塘乡湾塘小学，快乐的笑容洋溢在学生脸上。大课间活动中，孩子们沉浸在篮球、足球、乒乓球等运动中；课堂上，音乐、体育、美术、劳动等课程开足开齐，到处是欢声笑语……

湾塘小学近视率连续3年清零，是该校在教学中一项令外界瞩目的成绩。“在保证学生运动时间的同时，我们通过营养膳食、严格控制电子产品使用、确保学生10小时以上的睡眠时间，有效提升了学生体质健康水平。”湾塘中心学校校长孙付标说。

作为云南省唯一的全国儿童青少年近视防控改革试验区，近年来，红河哈尼族彝族自治州聚焦青少年近视高发和低龄化等突出问题，从加强户外运动做起，恢复停办多年的州、县两级中小学生运动会，并坚持每年举办一届以校园足球、篮球、排球、啦啦操项目为主的州级联赛，有效提升了全州学生体质健康水平。

各县市在推进“阳光体育运动”中利用现有条件，创造性开展户外体育锻炼活动。开远市要求义务教育阶段学校学生户外运动时间每天3小时，普通高中2小时；屏边县统一推广各中小学校民族团结进步大课间；弥勒市西三镇中心学校结合民族舞蹈“阿细跳月”创作编排系列课间舞……

各校还通过开展视力监测、改造视觉环境、严管电子产品、严控作息时间等措施，全力呵护学生视力健康。

目前全州儿童青少年综合近视率持续下降，低于全国10余个百分点，青少年近视预防控制工作取得明显成效。

本报记者 黄翹楚 文/图



丰富的课外活动